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Kontinuasjonsløsning på TDT4186 Operativsystemer
Lørdag 16. august 2008, kl. 09.00-13.00

Les oppgaveteksten meget nøye, og vurder hva det spørres etter i hver enkelt oppgave.

Det ønskes korte og konsise svar på hver av oppgavene. Det vesentlige er å kunne dokumentere forståelse, beherske prinsipper og se sammenhenger – ikke å kunne gjengi en mengde detaljer.
Dersom du mener at opplysninger mangler i oppgaveformuleringene, beskriv de antagelsene det er naturlig å gjøre. Merk at viktige begreper er angitt på både norsk og engelsk.
Hver av de fem oppgavene teller like mye, og hver av deloppgavene teller like mye.
Oppgave 1 – Bruk av CPU og I/O (CPU and I/O management) – 20 %

a) Sammenlign prosesser (processes) og tråder (threads), og beskriv minst tre forskjellige måter å implementere tråder på i moderne operativsystemer.

SVAR:

Prosesser tilsvarer mer isolerte aktiviteter, har mer kontekst knyttet til seg, og kan deles i tråder.

Tråder tilsvarer mer samhørende aktiviteter, har mindre kontekst knyttet til seg, og kan samles i prosesser.

Tråder kan implementeres i) som brukertråder i et kjøretidssystem, ii) som kjernetråder av operativsystemet, eller iii) som en kombinasjon med ulike typer bindingsformer mellom brukertråder og kjernetråder.

b) Klargjør hvordan tidsstyring av diskforespørsler (disk scheduling) bør optimaliseres på forskjellige måter under ulike operativsystem-omgivelser.

SVAR:

Tidsstyring av diskforespørsler bør optimaliseres i henhold til ulike systemers ulike overordnede kriterier. Noen eksempler følger.

Ved vekt på rettferdighetskrav: Velg FIFO – Først-inn-først-ut.

Ved vekt på god ressursutnyttelse: Velg SSTF – Korteste søk først.

Ved vekt på god lokalitetsutnyttelse: Velg LIFO – Sist-inn-først-ut.

Ved vekt på sanntidskrav: Velg PRIO – Høyeste prioritet først.

Ved vekt på bedre tjenestesnitt: Velg SCAN – Toveis heis.

Ved vekt på mindre tjenestevarians: Velg C-SCAN – Enveis heis.

Ved vekt på teoretisk tjenestegaranti: Velg N-SCAN – Blokkvis SCAN.

Ved vekt på praktisk tjenestegaranti: Velg F-SCAN – Køvis SCAN.

Oppgave 2 – Synkronisering av prosesser (Process synchronization) – 20 %

a) Angi hva prosess-synkronisering er.

SVAR:

Prosess-synkronisering ordner prosess-operasjoner i tid. I praksis involverer dette alltid operasjoner på data som er felles i en eller annen forstand.

b) Beskriv med praktiske eksempler minst tre typiske situasjoner hvor prosess-synkronisering trengs i operativsystemer.

SVAR:

Situasjoner med behov for prosess-synkronisering kan katagoriseres som i) konkurranse om felles ressurser (maskinvare eller programvare), ii) samarbeid via deling (f.eks. m/ begrenset buffer), og iii) samarbeid via kommunikasjon (meldinger i en eller annen form).

c) Illustrer med konkret kode hvordan gjensidig utelukkelse (mutual exclusion) kan og bør implementeres med henholdsvis semaforer (semaphores), monitorer (monitors) og meldinger (messages).

SVAR:

Med semaforer:

Var R.S: Semaphore := 1;

EnterCritical (R): Wait (R.S);

ExitCritical (R): Signal (R.S);

Med monitorer:

Var R.M: Monitor;

EnterCritical (R): …; // ingenting ekstra – innebygget i monitor-begrepet

ExitCritical (R): …; // ingenting ekstra – innebygget i monitor-begrepet

Med meldinger:

Var Msg: Array (0..N) of Message; R.Mbx: Mailbox;

Send (R.Mbx, Msg(0)); // initialisering – stafettpinne plassert

EnterCritical (R): Receive (R.Mbx, Msg(I)); // for prosess I

ExitCritical (R): Send (R.Mbx, Msg(I)); // for prosess I

Oppgave 3 – Bruk av lager (Memory management) – 20 %

a) Angi hvor og når sideutbytting (page replacement) trengs.

SVAR:

Sideutbytting trengs i forbindelse med sidedeling når en ny side må hentes inn fra sekundærlageret og det ikke er noe ledige ramme i primærlageret.

b) Beskriv minst tre sideutbyttings-algoritmer som er i bruk i virkelige operativsystemer.

SVAR:

FIFO (Først-inn-først-ut) – Krever sirkulær peker for hver prosess.

U-CLOCK (Klokkebasert med 2 sjanser) – Krever referert bit (U).

UM-CLOCK (Klokkebasert med 4 sjanser) – Krever referert bit (U) og endret bit (M).

c) Illustrer med ett / flere konkrete eksempler hvordan de angitte algoritmer skiller seg fra hverandre, og diskuter derigjennom fordeler og ulemper med hver av dem.

SVAR:

Aksess-streng:

2, 3, 2W, 1, 5, 2, 4, 5W, 3W, 2, 5, 2W
(M/ W: m/ endring; U/ W: u/ endring)

FIFO (Først-inn-først-ut):

2--, 23-, 23-, 231, 5*31, 52*1, 524*, 524, 3*24, 324, 35*4, 352*

(* Betyr: m/ utbytting)

U-CLOCK (Klokkebasert med 2 sjanser):

2--, 23-, 23-, 231, 5*31, 52*1, 524*, 524, 3*24, 324, 325*, 325

(* Betyr: m/ utbytting)

UM-CLOCK (Klokkebasert med 4 sjanser):

2--, 23-, 23-, 231, 25*1, 251, 254*, 254, 253*, 253, 253, 253

(* Betyr: m/ utbytting)

Alle tre algoritmer er praktisk mulig å implementere. Som illustrert i eksemplene, gir FIFO i snitt flest utbyttinger, mens UM-CLOCK gir færrest utbyttinger i snitt. Dette er i overens-stemmelse med den mengden ekstra info og prosessering som trengs i en implementasjon (jo mer info / prosessering, jo færre utbyttinger).

Oppgave 4 – Kjøring av prosesser (Process scheduling) – 20 %

a) Klargjør hvorfor andre algoritmer for prosesskjøring trengs for multiprosessorer (multi processors) enn for singleprosessorer (single processors).

SVAR:

Med flere prosessorer tilgjengelig, blir det å unngå at en prosess / tråd legger beslag på en prosessor mindre viktig, mens det å oppnå at gitte tråder / prosesser kjører samtidig på flere prosessorer blir mer viktig.

b) Analyser minst tre ulike former for prosesskjøring på multiprosessorer ved å diskutere under hvilke forhold hver av dem bør benyttes.

SVAR:

Lastdeling:

· Selvtilordning av prosessorer

· Sikrer utnyttelse av prosessorer

· Vanlige algoritmer via felleskø

· Mulig flaskehals med felleskø

· Ikke tråd på samme prosessor (ref. caching)

· Ikke tråder sammen på prosessorer (ref. ytelse)

Samkjøring:

· Flere/alle tråder innen en prosess får en prosessor

· Sikrer samkjøring av tråder

· Færre trådskifter ved koordinering

· Mer ytelse – mindre utnyttelse

· Multiprogrammering: CPU-tildeling tilpassbar til trådantall i applikasjon

Prosessorholding:

· Flere/alle tråder innen en prosess får og beholder en prosessor

· Sikrer samkjøring og ferdigkjøring av tråder

· Ingen trådskifter ved koordinering

· Maks ytelse – min utnyttelse

· Singleprogrammering: CPU-tildeling tilpassbar til arbeidssett av prosessorer

Antallsvariasjon:

· Antall tråder innen en prosess kan variere dynamisk

· Antall prosessorer til en prosess kan variere tilsvarende

· Program og system kan og bør samhandle om tilordning tråder-prosessorer

· Singleprogrammering: CPU-tildeling tilpassbar til treskemulighet for prosessorer

Oppgave 5 – Distribuerte systemer (Distributed Systems) – 20 %

a) Angi hva et distribuert system er

SVAR:

Et distribuert system er en samling av sammenkoplete, selvgående systemer. Flere fysisk adskilte systemer fremstår som étt logisk samhørende system. Delsystemene mangler felles klokke og felles lager. En felles oppfatning av tid, tilstand og verdier må således implementeres. Totalresultatet blir et partnerskap mellom delvis samvirkende, delvis uavhengige systemer.

b) Diskuter fordeler med distribuerte systemer

SVAR:

· Deling av ressurser

- Aksesserbarhet (En applikasjon mot flere ressurser og flere applikasjoner mot en ressurs)

· Ytelse på applikasjoner

- Parallellitetsutnyttelse (Innen en applikasjon og mellom flere applikasjoner)

· Feiltoleranse

- Pålitelighet (Fragmentering av applikasjoner og ressurser)

- Tilgjengelighet (Replisering av applikasjoner og ressurser)

· Systemfokus

- Større kapasitet

- Bedre økonomi

- Stegvis utvidelse

- Ressurstilpasning i.h.t. organisasjonsforhold

- Applikasjonstilpasning i.h.t. utførelsesforhold

c) Diskuter utfordringer med distribuerte systemer

SVAR:

· Levende systemer

- Trenger justerbarhet over lang tid

- Trenger utvidbarhet i stor skala

· Åpne systemer

- Behov for portabilitet av ulike applikasjoner

- Behov for interoperabilitet mellom ulike systemer













